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 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Boa tarde. 

 Havendo número regimental, declaro aberta a 3ª Reunião Ordinária da 

Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a apurar a exploração do trabalho 

infantil no Brasil. 

 Encontram-se sobre as bancadas cópias da ata da 2ª Reunião Ordinária. 

 Eu pergunto aos Srs. e às Sras. Parlamentares se há necessidade de leitura 

da referida ata. 

 O SR. DEPUTADO CLÁUDIO PUTY - Peço dispensa da leitura da ata. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Dispensada a leitura da 

ata, atendendo à solicitação do Deputado Cláudio Puty. 

 Não havendo nenhuma discussão, passamos à votação. 

 Os Deputados que aprovam a ata permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Esta reunião ordinária foi convocada para a deliberação de requerimentos. 

 Passemos agora à deliberação dos requerimentos constantes da pauta. 

 Requerimento nº 22/13, da Sra. Luciana Santos, que “requer ao Ministro da 

Educação, Sr. Aloizio Mercadante, estatísticas de evasão escolar motivada pelo 

trabalho infantil”. 

 Aqueles que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 23/13, da Sra. Luciana Santos, que “requer ao Ministério 

Público do Trabalho, o número de ações civis públicas e inquéritos civis sobre o 

trabalho infantil; estatísticas de cadeias produtivas de maior incidência de inquéritos 

e ações”. 

 Aqueles Deputados e Deputadas que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 24/13, da Sra. Luciana Santos, que “requer ao Sr. Ministro 

do Trabalho e Emprego, cópia de relatórios de fiscalização do trabalho infantil; 

normas internas relativas à fiscalização de trabalho rural e urbano; dados sobre o 

trabalho infantil doméstico; lista suja dos empregadores implicados na exploração do 
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trabalho infantil; estatísticas das principais cadeias produtivas do trabalho infantil 

urbano e rural, com especificação da incidência das piores formas de trabalho 

infantil no Brasil”. 

 Aqueles Deputados e Deputadas que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 25/13, das Sras. Luciana Santos e Sandra Rosado, que 

“requer à Administradora Executiva da Fundação ABRINQ a lista de empresas que 

são detentoras do selo Empresa Amiga da criança”. 

 Aqueles Deputados e Deputadas que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 32/13, da Sra. Luciana Santos, que “requer ao Ministro do 

Desenvolvimento Agrário as estatísticas de incidência do trabalho infantil na zona 

rural”. 

 Aqueles Deputados e Deputadas que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Solicito agora à Deputada Luciana Santos que assuma a Presidência dos 

trabalhos para que possamos também deliberar a respeito de requerimentos de 

nossa autoria. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - Requerimento nº 1/13, da 

Sra. Sandra Rosado, que “requer ao Conselho Nacional de Justiça, informações 

acerca do número de ações penais propostas e efetivas condenações que se 

relacionam com o trabalho infantil no Brasil”. 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 2/13, da Deputada Sandra Rosado, que “requer ao Tribunal 

Superior do Trabalho, informações acerca do número de ações trabalhistas que 

versam sobre o trabalho infantil no Brasil”. 
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 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 3/13, da Deputada Sandra Rosado, que “requer ao 

Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome, cópia do relatório final da 

III Conferência Global sobre Trabalho Infantil”. 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Esta foi a parte de requerimentos de informação. Nesta outra parte estão os 

requerimentos de diligências. 

 Requerimento nº 18/13, da Deputada Sandra Rosado, que "requer seja 

realizada diligência, no Estado da Bahia, para verificar, in loco, a exploração do 

trabalho de crianças e de adolescentes na cidade de Santo Antônio de Jesus, no 

Bairro de Mutum”. 

 O SR. DEPUTADO CLÁUDIO PUTY - Deputada, quero fazer só uma 

pergunta à Secretaria da Mesa. Nós temos, como principais Estados de ocorrência 

do trabalho infantil, Pará, Bahia e Tocantins, se eu não me engano. Pergunto se 

seria possível aprovarmos um requerimento genérico o suficiente para dar à CPI 

liberdade para fazer diligências nos três Estados, sem especificar necessariamente 

o Município — que sejam diligências no Estado do Pará, da Bahia e de Tocantins. Aí 

a Presidência teria liberdade suficiente para organizar eventos, sem 

necessariamente estarmos todas as vezes tendo que aprovar requerimentos para 

diligência no Município tal, porque isso cria uma certa rigidez. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - Deputado, a sua 

preocupação é justa e a sua sugestão também, exatamente porque nós vamos fazer 

várias diligências e nós vamos, claro, focar as visitas nos locais em que há maior 

incidência. 

 Aqui, entretanto, por uma questão de procedimento e de viabilidade da 

própria mobilização de assessores e dos próprios Parlamentares, a sugestão da 

assessoria técnica é que a gente faça cidade por cidade, em função da objetividade 

da operação de mobilização. 
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 Então, V.Exa., inclusive, pode então sugerir, porque na primeira fase são os 

requerimentos de informação, como V.Exa. acompanhou aqui, e num segundo 

momento é que vai haver as diligências. Então, nós teremos tempo, e eu sugiro que 

V.Exa. faça o requerimento, porque nós vamos certamente levar em conta essas... 

 É justa a sua preocupação; apenas é uma questão operacional aqui, para que 

a gente faça a mobilização, marque data, porque ela é menos uma questão do 

conteúdo da sua sugestão e mais uma questão de forma. 

 O SR. DEPUTADO CLÁUDIO PUTY - Eu entendi. V.Exas. entenderam... A 

minha preocupação não é necessariamente apresentar requerimentos. Eu os 

apresentarei na hora... Não tem problema nenhum. Eu só estou dizendo que, 

quando nós chegarmos ao Estado, quando nós chegarmos a Santo Antônio de 

Jesus, ao Bairro de Mutum, a Presidenta tem que ter uma certa autonomia — eu sei 

porque já fui Presidente de CPI, e inclusive o Saulo foi o Secretário da CPI — para, 

se necessário, decidirmos ir a outros lugares, porque normalmente chegam muitas 

denúncias. Isso é necessário para que nós não sejamos vítimas da nossa próprias 

decisões. 

 Então, temos que tomar decisões mais abertas. E isso não é contra o 

Regimento. Eu posso mostrar no Regimento Interno da Câmara. 

 Mas, enfim, isso fica para a próxima reunião, para evitar morosidade no 

processo. 

 Na realidade, é uma dica, não é uma... 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - É, é. Em que pese, a 

rigor, até uma certa autonomia para tomar decisões, porque este coletivo é 

autônomo, e a própria Presidenta, junto com os membros da Comissão, na medida 

em que estiver no Estado e receber, vai ter a prerrogativa de poder tomar a decisão 

de ir. 

 Mas não tem nenhuma contradição em a gente já abranger, acrescentar o 

Estado e o Município. Acho que fica mais redondo, não é? O que abunda aí não 

prejudica. 

 Em votação, com o acréscimo da sugestão do Deputado Cláudio Costin, de 

que seja... Putin... Puty, Puty. Puty. (Risos.) Puty. Eu também pensava que era 

Putin. 
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 (Intervenção fora do microfone. Inaudível.) 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - É... No caso, aqui, é na 

Bahia, não é? Aí depois a gente vai fazendo os outros Estados — o requerimento 

que poderia o próprio Deputado Cláudio tomar a iniciativa. 

 Ah! tem mais três, não é? 

 Requerimento nº 19/13, da Deputada Sandra Rosado, que requer seja 

realizado... 

 Ah! sim, eu me esqueci de pedir aprovação. 

 Os Deputados que concordam com o Requerimento nº 18/13, com as 

considerações do Deputado Cláudio Putin... Puty... 

 (Intervenção fora do microfone. Inaudível.) 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - Poty, então. Só que é 

com “u” — Puty. Não vou mais... (Risos.) 

 Os Deputados que concordam com o Requerimento nº 18/13, com as 

considerações do Deputado Cláudio Puty, permaneçam como se encontram. 

(Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 19/13, da Deputada Sandra Rosado, que "requer seja 

realizada diligência para verificar, in loco, a inserção da mão de obra infantojuvenil 

na indústria de calçados de Franca - SP". 

 Procede a mesma consideração que o Deputado Cláudio fez. 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Requerimento nº 20/13, da Deputada Sandra Rosado, que "requer seja 

realizada diligência para verificar, in loco, a participação de crianças e de 

adolescentes na produção artesanal de castanha de caju na cidade de João 

Câmara, no Estado do Rio Grande do Norte". 

 Os que concordam com a proposição permaneçam como se encontram. 

(Pausa.) 

 Aprovada. 
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 Requerimento nº 21/13, da Deputada Sandra Rosado, que "requer seja 

realizada diligência para verificar, in loco, a exploração do trabalho de crianças e de 

adolescentes nas feiras livres da cidade de Caruaru no Estado de Pernambuco". 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Então, vem depois a parte, agora, de convites — a parte C, que são os 

requerimentos de convite. 

 Requerimento nº 4/13, da Deputada Sandra Rosado, que "requer seja 

realizada audiência pública para debater o tema: Trabalho Infantil Desportivo". 

(Pausa.) 

 Nesta parte aqui, dos convites, nós vamos já explicitar, de acordo com o 

requerimento da Deputada Sandra Rosado, os convidados, até porque os 

Parlamentares podem sugerir mais convidados, claro: 

 “Para tanto, solicitamos que sejam ouvidos os: Representante do Ministério 

Público do Trabalho — MPT; Representante da Confederação Brasileira de Futebol 

— CBF; Representante do Ministério do Trabalho e Emprego — MTE; 

Representante da Federação Paulista de Futebol.” 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Requerimento nº 5/13, também da Deputada Sandra Rosado, que "requer a 

realização de audiência pública destinada a ouvir o representante da Fundação 

Abrinq acerca da campanha ‘Cartão Vermelho’ e dos ‘Programas Prefeito Amigo da 

Criança e Empresa Amiga da Criança’, entre outros projetos, por ela desenvolvidos 

que visam à proteção e à defesa dos direitos das crianças e dos adolescentes". 

 Esse é porque é só a Fundação ABRINQ. 

 A SRA. DEPUTADA NILDA GONDIM - Deputada Luciana... 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - Sim. 

 A SRA. DEPUTADA NILDA GONDIM - Eu tenho a impressão de que 

poderíamos juntar, porque tem um requerimento seu aqui — nº 7; não, nº 7, não — 

pedindo também para ser ouvida... Aqui, requerimento de Luciana Santos à 
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Fundação ABRINQ: “(...) a lista de empresas que são detentoras do selo ‘Empresa 

Amiga da criança’.” Então, poderia juntar, não era? 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - É porque esse aqui é de 

informação, só. Esse já é um pedido para que a própria Fundação ABRINQ mande 

com antecedência, porque, quando a gente tiver audiência pública, a gente já tem 

alguns dados, não é? É só para subsidiar a gente antes da própria audiência 

pública. 

 A SRA. DEPUTADA NILDA GONDIM - Certo. O.k. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - Aqui, esse requerimento 

que eu fiz é de informação. O da Deputada Sandra Rosado já é da própria audiência 

pública, para estar aqui, se fazer presente aqui na nossa Comissão. 

 Eu estou onde? No nº 6, não é? 

 (Não identificado)  - Cinco. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - Ah! 

 Os Deputados que concordam permaneçam como se encontram. (Pausa.)  

 Aprovado. 

 Requerimento nº 6/13, da Deputada Sandra Rosado, que "requer seja 

realizada audiência pública para debater o tema: Trabalho Infantil na Agricultura. (...) 

Para tanto, solicitamos que sejam ouvidos os: Representante da Confederação 

Nacional dos Trabalhadores na Agricultura — CONTAG; Representante da 

Confederação Nacional da Agricultura — CNA; Representante da Secretaria de 

Inspeção do Trabalho do Ministério do Trabalho e emprego; Representante da 

Pastoral da Terra”. 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 A SRA. DEPUTADA MARINA SANTANNA - Concordando com o 

requerimento, só solicito que, depois, ainda possa ficar em aberto, até a próxima 

reunião, bem como a possibilidade de nós apresentarmos mais sugestões de 

composição de Mesa para esse debate, porque, no caso específico desse assunto, 

existem Federações da Agricultura Familiar, que eu acredito que atue numa área em 

que haja uma incidência significativa do trabalho infantil, e outras entidades que 

atuam nessa área. 
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 Esclareço que estou satisfeita com as entidades apresentadas. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - O.k., Deputada Marina. É 

muito importante, para que aqui a gente não passe batido, que V.Exa. possa fazer 

esse requerimento, acrescentar, formalmente, porque aí a gente... 

 Marina, eu chamei V.Exa. por uma questão só formal, viu? (Risos.) 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Requerimento nº 7/13, da Deputada Sandra... 

 Você viu que a CPI começou com carga total, não é? Haja requerimento aqui! 

(Risos.) 

 Requerimento da Deputada Sandra Rosado, que "requer a realização de 

audiência pública destinada a debater o tema: Trabalho Infantil e Cadeias 

Produtivas. (...) Para tanto, solicitamos que sejam ouvidos os: Ministro do Trabalho e 

Emprego — MTE; Coordenador da Comissão para Erradicação do Trabalho Infantil 

da Justiça do Trabalho; Presidente da Confederação Nacional dos Trabalhadores na 

Agricultura — CONTAG; Presidente da Confederação Nacional da Indústria — CNI; 

Presidente da Confederação Nacional da Agricultura — CNA”. 

 Eu acho que, no caso... (Pausa.) 

 A SRA. DEPUTADA DALVA FIGUEIREDO - Sra. Presidenta, eu cheguei 

atrasada, mas estou vendo a relação de requerimentos. Eles não podem ser votados 

em bloco? Não agiliza? É uma pergunta apenas. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - É porque para cada 

requerimento, principalmente para esses de convite, eu tenho que dizer as pessoas 

que estão sendo convidadas, para que a gente possa debater, sugerir. 

 A SRA. DEPUTADA DALVA FIGUEIREDO - Eu sei disso, mas eu acho que a 

gente agiliza essa fase, essa etapa. Pode sugerir, pode, enfim... 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Luciana Santos) - É, mas, segundo a 

assessoria técnica, a gente tem que aprovar e dizer os nomes das pessoas que vão 

ser ouvidas na audiência pública. É, nas Comissões de que a gente participa é 

assim; na Comissão de Ciência e Tecnologia tem que dizer os nomes. (Risos.) 
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 Bem, para esse do combate ao trabalho infantil, o Requerimento nº 8/13, que 

eu acabei de falar... 

 Ainda é o Requerimento nº 7, sobre cadeias produtivas, não é? 

 Os Deputados que estão de acordo permaneçam como se encontram. 

(Pausa.)  

 Aprovado. 

 Requerimento nº 8/13, da Deputada Sandra Rosado, que "requer a realização 

de Audiência Pública destinada para debater o tema: Políticas Públicas de Combate 

ao Trabalho infantil. (...) Para tanto, solicitamos que sejam ouvidos os: Ministro da 

Educação, e Ministro do Desenvolvimento Social e Combate à Fome”. 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Requerimento nº 9, da Deputada Sandra Rosado, que "requer seja realizada 

audiência pública para debater o tema: Trabalho Infantil Artístico. (...) Para tanto, 

solicitamos que sejam ouvidos: Sandra Regina Cavalcante, Mestre em Saúde 

Pública pela Universidade de São Paulo — USP; José Roberto Dantas Oliva, Juiz do 

Trabalho da 15ª Região; Representantes da Rede Globo de Televisão, do Sistema 

Brasileiro de Televisão e da Rede Record de Televisão”. 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 10/13, da Dra. Sandra Rosado, que "requer a realização de 

Audiência Pública para debater o tema: Trabalho Infantil e Educação. (...) Para tanto, 

solicitamos que sejam ouvidos: a Coordenadora Executiva da Campanha Nacional 

pelo Direito à Educação, Iracema Nascimento, e o Representante do Fundo das 

Nações Unidas para a Infância (em inglês United Nations Children’s Fund — 

UNICEF)”. 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 
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 Requerimento nº 11/13, da Sra. Sandra Rosado, que “requer a realização de 

Audiência Pública destinada a debater o tema: O Cenário do Trabalho Infantil. (...) 

Para tanto, solicitamos que sejam ouvidos: Wasmália Socorro Barata Bivar, 

Presidenta do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística; Leonardo Soares de 

Oliveira, Coordenador da Comissão Nacional de Erradicação do Trabalho Infantil — 

CONAETI, e Laís Abramo, Diretora do Escritório Organização Internacional do 

Trabalho no Brasil-OIT”. 

 Os Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Requerimento nº 12/13, da Sra. Sandra Rosado, que “requer a realização de 

Audiência Pública destinada a debater o tema: Trabalho Infantil Doméstico: o desafio 

de superar a invisibilidade. (...) Para tanto, solicitamos que sejam ouvidos: Isa 

Oliveira, Secretária Executiva do Fórum Nacional de Prevenção e Erradicação do 

Trabalho Infantil; Cleuza Maria de Oliveira, Presidente da Federação Nacional das 

Trabalhadoras Domésticas; Delaíde Miranda Arantes, Ministra do Tribunal Superior 

do Trabalho; Márcia Acioli, especialista em violência doméstica contra crianças e 

adolescentes pela Universidade de São Paulo e mestre em antropologia aplicada à 

educação pela Universidade de Brasília; e Siro Darlan, Desembargador do Tribunal 

de Justiça do Rio de Janeiro”. 

 Os Srs. Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Requerimento nº 13/13, da Sra. Sandra Rosado, que “requer a realização de 

Audiência Pública destinada a debater o tema: Trabalho Infantil e Saúde. (...) Para 

tanto, solicitamos que sejam ouvidos: Representante do Ministério da Saúde; 

Representante do Ministério do Trabalho e Emprego; Consuelo Generoso Coelho de 

Lima, Médica do Trabalho”. 

 Os Srs. Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 
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 Requerimento nº 14/13, da Sra. Sandra Rosado, que "requer seja realizada 

audiência pública para debater o tema: Autorizações judiciais para o Trabalho antes 

da Idade Mínima permitida. (...) Para tanto, solicitamos que sejam ouvidos: Lélio 

Bentes Corrêa, Ministro do Tribunal Superior do Trabalho — TST; Nelson Calandra, 

da Associação dos Magistrados Brasileiros — AMB; Rafael Dias Marques, da 

Coordenadoria Nacional de Combate à Exploração do Trabalho da Criança e do 

Adolescente — COORDINFÂNCIA; Representante do Ministério do Trabalho 

Emprego — MTE”. 

 A SRA. DEPUTADA SANDRA ROSADO - Deputada Luciana, que preside os 

trabalhos, eu gostaria de solicitar a inclusão no Requerimento nº 14 do Presidente 

da Associação Nacional dos Magistrados da Justiça do Trabalho.— ANAMATRA, Sr. 

Paulo Luiz Schmidt. 

 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Luciana Santos) - Acatada a sugestão da 

Deputada Sandra Rosado. 

 Os Srs. Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Requerimento nº 15/13, da Sra. Sandra Rosado, que "requer a realização de 

Audiência Pública destinada a debater o tema: Legislação e as Piores Formas de 

Trabalho Infantil. (...) Para tanto, solicitamos que sejam ouvidos: o Presidente da 

Associação Nacional dos Magistrados da Justiça do Trabalho — ANAMATRA; e o 

Procurador-Geral do Ministério Público do Trabalho — MPT”. 

 Os Srs. Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Requerimento nº 16/13, da Sra. Sandra Rosado, que "requer a realização de 

Audiência Pública para que seja ouvida a Ministra Maria do Rosário, da Secretaria 

de Direitos Humanos, acerca dos Desafios para Erradicação do Trabalho Infantil no 

Brasil”. 

 Apenas S.Exa. é convidada. 

 Os Srs. Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 
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 Aprovada. 

 Requerimento nº 17/13, da Sra. Sandra Rosado, que "requer a realização de 

Audiência Pública destinada a debater o tema: Desafios para Erradicação do 

Trabalho Infantil, legislação, ações e iniciativas. (...) Para tanto, solicitamos que seja 

ouvido o Dr. Rafael Dias Marques, Procurador do Trabalho e Coordenador da 

Coordenadoria de Combate à Exploração do Trabalho da Criança e do Adolescente 

— COORDINFÂNCIA”. 

 Os Srs. Deputados que concordam com a proposição permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Agora devolvo a Presidência à Deputada Sandra Rosado. 

 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Sandra Rosado) - Obrigada, Deputada 

Luciana Santos. 

 Nós vamos retomar a leitura de alguns requerimentos. Antes, porém, eu 

gostaria de fazer um esclarecimento. Nós tínhamos acertado — tanto eu quanto a 

Deputada Luciana Santos — com os demais membros, na primeira reunião, que 

faríamos uma divisão nos nossos trabalhos. A Deputada Luciana Santos passou 

essa informação há pouco. 

 Eu quero ainda dizer que nós vamos fazer a leitura dessa primeira parte dos 

requerimentos de informações, que nós precisamos ter. Em seguida, nós vamos ter 

outra pauta, que será composta pelos requerimentos de diligências. Logo depois nós 

vamos fazer os requerimentos que nos levarão aos locais para a realização de 

audiências públicas e, posteriormente, os de diligências. 

 Eu quero esclarecer à Deputada Marina que a qualquer momento S.Exa. 

poderá apresentar os requerimentos, tanto com relação aos que estão sendo lidos e 

aprovados quanto com relação aos que, porventura, sejam rejeitados nesta reunião, 

assim como poderá fazer a ampliação deles — nós já acatamos a solicitação do 

Deputado Cláudio Puty — e de outros novos, como é de conhecimento de V.Exa. 

 Nós continuaremos a leitura dos requerimentos. 

 Requerimento nº 26/13, da Sra. Luciana Santos, que "requer a realização de 

Audiência Pública para a ouvida do Ministro do Desenvolvimento Agrário, 
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Excelentíssimo Sr. Pepe Vargas; e do Ministro da Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento, a Sua Excelência, o Sr. Antônio Andrade". 

 Os Deputados que forem favoráveis a este requerimento permaneçam como 

se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 27/13, da Sra. Luciana Santos, também subscrito por mim, 

que "requer realização de Audiência Pública sob o tema: Desafios para a 

Erradicação do Trabalho Infantil. (...) Para tanto, serão convidados: a Sra. Maria 

Izabel da Silva, Presidenta do Conselho Nacional dos Direitos da Criança e do 

Adolescente — CONANDA; a Sra. Laís Abramo, Diretora da Organização 

Internacional do Trabalho — OIT no Brasil; o Sr. Gary Stahl, Representante do 

Fundo das Nações Unidas para a Infância — UNICEF; o Sr. Paulo Luiz Schmidt, 

Presidente da Associação Nacional dos Magistrados da Justiça do Trabalho no 

Brasil; e o Sr. Carlos Eduardo de Azevedo Lima, Presidente da Associação Nacional 

dos Procuradores do Trabalho — ANPT”. 

 As Deputadas e os Deputados que forem favoráveis a este requerimento 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 28/13, da Sra. Luciana Santos, que "requer a realização de 

Audiência Pública para a ouvida de entidades da Sociedade Civil sobre o Combate 

ao Trabalho Infantil no Brasil. (...) Para tanto, serão convidados: Representante do 

Fórum Nacional de Prevenção e Erradicação do Trabalho Infantil — FNPETI; a Sra. 

Heloísa Helena de Oliveira, Administradora Executiva da Fundação ABRINQ pelos 

Direitos da Criança e do Adolescente; Representante Nacional do Projeto Criança 

Esperança, parceria entre a Rede Globo e a UNESCO; e Dom Enemésio Lazzaris, 

Presidente da Comissão Pastoral da Terra”. 

 As Deputadas e os Deputados que forem favoráveis a este requerimento 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 29/13, da Sra. Luciana Santos, que "requer a realização de 

Audiência Pública para a ouvida do Ministro do Trabalho e Emprego, o Sr. Manoel 

Dias". 
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 As Deputadas e Deputados que forem favoráveis a este requerimento 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 30/13, da Sra. Luciana Santos, que "requer realização de 

Audiência Pública sob o tema: "Evasão escolar em função do Trabalho Infantil e 

medidas para manter as crianças e adolescentes na escola. (...) Para tanto, sugere o 

convite ao Sr. Aloizio Mercadante, Ministro da Educação; o Sr. Daniel Cara, 

Coordenador Geral da Campanha Nacional pelo Direito à Educação; e a Sra. Priscila 

Cruz, Diretora Executiva do Todos pela Educação”. 

 Os Deputados e Deputadas que concordam com este requerimento 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 31/13, da Sra. Luciana Santos, que "requer realização de 

Audiência Pública para a ouvida da Ministra do Desenvolvimento Social e Combate 

à Fome, Sua Excelência, a Senhora Tereza Campello". 

 Os Deputados e as Deputadas que forem favoráveis ao requerimento 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Os requerimentos que foram apresentados à Mesa, à Assessoria Técnica, 

são esses que foram aprovados. 

 A partir da próxima reunião, nós já faremos a divisão de acordo com a 

confirmação dos requerimentos que foram aqui submetidos à votação e das pessoas 

que serão convidadas. 

 Há inscritos para falar a respeito da nossa Comissão. 

 A primeira inscrita é a Deputada Marina Santanna. 

 Com a palavra a Deputada Marina. 

 A SRA. DEPUTADA MARINA SANTANNA - Querida Presidenta, Sra. 

Relatora, eu, na verdade, me inscrevi para parabenizar pela primeira coleta de 

dados a Assessoria da nossa CPI, em função de um quadro até atualizado que está 

colocado aqui, para nós, a respeito do que se tem como incidência da violência 

configurada como trabalho infantil nos mais diversos Estados, inclusive dizendo em 
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que áreas essa incidência se configura, a partir da pesquisa realizada, do Ministério 

do Trabalho e tudo o mais. 

 Com algumas coisas, realmente eu fiquei espantada. Eu vi aqui mais de mil 

casos de crianças em trabalho, inclusive em trabalho executado nas ruas, à 

disposição de todo o tipo de violência que nós sabemos que acontece quando uma 

criança está na rua, entre os quais, o fato de ser, muitas vezes, agente de pessoas 

adultas em geral, que ficam ali cuidando para que as crianças trabalhem e ofereçam 

uma parte do seu trabalho, uma comissão, coisas assim que, realmente, são mais 

ligadas até à criminalidade. 

 Por outro lado, vejam bem o número enorme, em alguns lugares, de crianças 

que atuam junto de minerais, o que não poderia acontecer — além do carvão e tudo, 

mas em outras áreas realmente que trazem prejuízo à saúde, em que há 

periculosidade e tudo. 

 Então, parabéns! Esse primeiro levantamento, acho, vai ser muito útil para 

nós. E é muito importante também esse agendamento proposto e já aprovado nesta 

Comissão. 

 À disposição. 

 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Sandra Rosado) - Obrigada. 

 Eu gostaria, antes de passar a palavra para a Deputada Nilda Gondim, de 

fazer um registro: na nossa reunião anterior, eu registrei, com muita alegria, a 

presença de uma Consultora que estava já nos acompanhando, a Dra. Maria 

Auxiliadora da Silva — que, por sinal, foi a autora desse trabalho —, a quem quero 

agradecer e parabenizar. Realmente eu dei uma folheada muito rápida, mas vi que 

vai ser muito importante para o nosso trabalho. 

 É também com a mesma alegria que nós registramos que foi designada para 

atuar na nossa CPI outra Consultora — as duas vão ficar conosco —, a Dra. Márcia 

Maria Bianchi Prates, que é especialista em Direito Penal e já faz um trabalho 

brilhante com relação à criança e adolescente. 

 Eu tenho a absoluta convicção de que ambas nos darão um apoio, um 

suporte muito grande para o sucesso da nossa Comissão. 

 Com a palavra a Sra. Deputada Nilda Gondim. 
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 A SRA. DEPUTADA NILDA GONDIM - Primeiro, quero parabenizá-la, 

Deputada Sandra Rosado, pela ideia brilhante e oportuna de discutir sobre tema tão 

palpitante, tão polêmico, e para o qual a gente, representante do povo não só dos 

nossos Estados do Nordeste — como V.Exa., eu sou nordestina —, mas de todo o 

Brasil, tem que dar visibilidade. E temos não só que dar visibilidade, mas também 

que encontrar soluções e punições e tentar diminuir a incidência de crianças 

trabalhando enquanto deveriam estar estudando. 

 Então, parabéns! Parabéns mesmo! 

 E parabéns também pela celeridade desta Comissão. Eu estou vendo aqui 

tantos requerimentos, e requerimentos importantes, onde os temas são os melhores 

para isso. Parabéns! Fico muito feliz porque vejo que esta Comissão está 

determinada a seguir com competência esse trabalho, que vai ser profícuo e 

construtivo. 

 Parabéns! 

 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Sandra Rosado) - Obrigada, Deputada 

Nilda Gondim. 

 Eu quero agradecer as palavras tanto de V.Exa. quanto da Deputada Marina 

e dizer que realmente este é um trabalho muito apaixonante e acredito que os que 

se inscreveram, que fizeram a opção de participar desta CPI, tenham realmente 

compromisso com esta causa. E isso ocorre também por sermos de uma região em 

que há trabalho infantil — aliás, acredito que também em outras regiões isso exista; 

ou melhor, no Brasil todo nós vamos encontrar o trabalho infantil, essa forma cruel 

de exploração. Mas eu sei, como V.Exa. também sabe, Deputada Marina, a 

Deputada Luciana, que também é nordestina, e os outros Deputados, que na nossa 

região essa crueldade, lamentavelmente, permeia todas as áreas que possam ser 

incluídas como exploração do trabalho infantil, desde o trabalho doméstico ao 

trabalho rural, o trabalho em alambiques, em pedreiras, em mineração. Disso tudo 

nós temos conhecimento. 

 Eu quero agradecer a todos e dizer que realmente não somente nós, 

Parlamentares — eu quero fazer justiça quanto a isso —, mas também a Assessoria, 

tanto a minha, que eu conheço de perto, como a da Deputada Luciana, se 

manifestou também muito envolvida nesse trabalho e quero agradecer-lhe por isso. 
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Também agradeço às pessoas que aqui vieram destinadas pela Câmara. Temos 

aqui o Saulo, Assessor importante neste trabalho; a nossa Maria da Penha, 

paraibana, que nos relembra e nos remonta a outro trabalho também importante; e a 

nossa Gabriela, que, muito jovem, já manifesta também vontade de trabalhar nessa 

área. 

 Eu quero consultar a nossa Relatora Luciana Santos se gostaria de dar 

alguma palavra. (Pausa.) 

 A SRA. RELATORA (Deputada Luciana Santos) - Só quero, Deputada 

Sandra Rosado, reforçar a sua preocupação, a sua indicação de que a gente reforce 

cada vez mais a elaboração coletiva dos membros da Comissão, para que de fato a 

gente conte com muitas contribuições, com a chamada inteligência coletiva desta 

Comissão, porque, afinal, as pessoas que toparam, que vieram compor toda a 

Comissão e toda a coordenação tenho certeza de que vieram motivadas por essa 

grande causa, que é a erradicação do trabalho infantil, sensibilizadas e muito 

motivadas para que a gente saia Brasil afora fazendo diferença, marcando, 

comprometendo os órgãos públicos e privados na perspectiva de transformar essa 

realidade, que não é uma das piores do mundo, mas que ainda tem indicadores que 

não podem nos deixar confortáveis. Nós temos que continuar nessa mobilização, 

nessa fiscalização. 

 Por isso, faço aqui também todos os meus agradecimentos e corroboro com 

as palavras da Deputada Sandra Rosado: nós temos uma equipe, um corpo técnico 

de alto nível, que vem demonstrando muita disposição de trabalho e também se 

mobilizando na construção de um bom relatório. Tenho a certeza disso. 

 Então, Sra. Presidenta, Sras. e Srs. Deputados, era essa a minha 

participação na tarde de hoje. 

 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Sandra Rosado) - Parece que nós 

medimos o tempo exatamente. Começou a Ordem do Dia. 

 Nada mais havendo a tratar, nós vamos encerrar os trabalhos, antes 

convocando os Srs. Deputados e as Sras. Deputadas para a próxima reunião 

ordinária, a realizar-se no dia 30 de outubro, às 14h30min, em plenário ainda a ser 

definido. 

 Muito obrigada. 
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 Está encerrada a presente reunião. 


